## 书香处处

# 翟浩泉 《起步! 印佣事工: 教会及各行业总动员》香港: 迎欣出版社 2012 廖少舫

本书序言中神召神学院院长张德明牧师指出, 翟牧师累事奉的经验, 结合了他近年来在印佣福音工作的研究, 完成这本书实为香港印佣福音工作研究中凤毛麟角的创举。点出了本书的写作背景与目的。

# 「印度尼西亚家佣」送上门的福音契机

1. 兵临檐下印度尼西亚姐姐知多少,爪哇文化优点 多,爪哇穆斯林灵界观,异国为佣的 辛酸,身心不宁,身份危机,同牲恋与吸 毒问题

#### 附录一 印度尼西亚宗教发展概略

作者以间断扼要的文字,点出他所观察到的印度尼西亚姊姊的出现,背景与处境,给读者一个活生生的图像 — 我们当中的印度尼西亚姊姊,值得我们关注。

2. 屋檐契机 — 翟浩泉牧师指出: 「她们都是合约劳工两年期约满, 虽可以续约,也必须 先回国一走。所以若她们在海外工作期间认识了主,便可以更容易将福音带回家、回国, 与此同时,接触她们的机会更是转瞬即逝的呢。」点出散聚宣教的紧迫性。

翟牧师所指出, 印度尼西亚姊姊们的心灵饥渴, 心灵契机, 自由契机, 都是向印度尼西亚姊姊传福音的好机会。 印度尼西亚姐姐在香港及合湾工作的年日, 极有可能是

她们在心灵上,环境上,人生上唯一的自由时间。对这有限的时空,教会岂能白白让它溜走?

环境契机, 地理契机, 言语契机, 种族共融, 家庭友善雇主

书中指出,公元二千年除夕夜,香港尖东海旁元旦倒数后清场时,电视直播了一群非华裔青年的捣乱行为。自此,香港政府对非华裔的关注一直加强,不停推动「种族共融」信息及课题。社会已经关心少数族裔的福祉,我们展开散聚宣教,为时尚未晚。求天父加香港众教会力量。

## 「教会」回应 - 困难与出路

作者特别指出华人教会的排外,视印度尼西亚家佣为「非我族类」,继而带来的排外心态,导致这个多样化参与模式的优势,未能被更多堂会看见参与事工的重要。华人教会的排外心态,是华人教会参与跨文化宣教之重大障碍。(p86)求主开我们教会的眼睛,看到自己的盲点,打开心胸,接纳印度尼西亚姊姊,使他们有分与基督耶稣的大家庭。

本书附上「香港仔浸信会之本地跨文化事工分享」, 「礼贤差会跨文化(外佣)事工发展」, 及(香港亚洲归主协会副总干事) 王纯慧所提供的:「缔结华人教会与印度尼西亚语教会合作之个案」, 都十分有鼓励性, 也可作各教会推展散聚宣教事工, 参与香港印佣事工的资料。

#### 阅读心得及评估

看这本书时,我刚刚返回香港探年迈的母亲。家里申请的印佣姊姊刚来上班,她 只会讲一点,非常皮毛的广东话,她要走的路很长,非常卖力,工作不停,要适应新环境,新人事的确不容易。倘若遇到好老板,生活工作还可以,心灵的孤单,痛苦可能减少。当我回到教会,与宣道会的牧师谈话时,顺道问问教会有开展外佣(菲,印等) 事工吗,他摇摇头说没有。早几年我在教会也看到不少外佣,在崇拜时坐在教堂外,等 她们的主人。香港教会错过了一个宣教的契机。 这本书,的确提醒香港众教会,在散聚宣教的事工上,不要起步太迟,以免错失机会。耶稣的回答又提醒我「我实在告诉你们,这些事你们既不作在我这弟兄中一个最小的身上,就是不作在我身上了。」(太廿五45)

《环球华人宣教学期刊》第42期,2015年10月。

(本文摘录自:温以诺、龚文辉。《散聚宣教学:北美个案研究》。天道「徒」书馆—电 子书。2015。蒙作者供稿, 谨此致谢!)